

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 16.8

Mínima durante la noche. 8.8

Humedad relativa. . . . 81

Cantidad de lluvia. . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . . . 7,50 pta.

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6861 ALICANTE Lunes 3 de Abril de 1933

Precio del ejemplar 10 céntimos

Quartillas del MAESTRO

14 DE ABRIL

Viernes Santo y día de gloria

Por ROBERTO CASTROVIDO

La resurrección del pueblo español escarnecido, estenuado, burlado en todos sus derechos, cargado con su cruz y crucificado, sin que faltara el inri que aquí decían «pueblo soberano», fué el miércoles 14 de abril del año 1931. Este año, segundo de la República, por endemoniada o divina casualidad — castigo de Dios, dice el vulgo cristiano —, cae el Viernes Santo el día 14 de abril. Se juntan en el calendario el aniversario de la muerte de Cristo, tal vez un error de fecha, como de todos los aniversarios dijo el gran satírico, y el segundo de la resurrección del pueblo español, de la glorificación de España. ¿Qué hacer, dada la conjunción cronológica? Muy sencillo el caso, fútil la circunstancia, una nada, una bagatela, una futesa, una simpleza si se quiere; pero de aquí cabalmente su divulgación. El caso, por razón de su nimiedad, preocupaba a todos o a la mayor parte de los nacidos en España. ¿Qué va a pasar? De quisicosa tan sencilla se había hecho algo temebundo, como la conjunción de dos astros, como el choque de un cometa y la tierra. «La fin del mundo.»

Y en lo social preocupaba mucho aún a aquellos mismos a quien apenas si interesan el pistolismo y el fascismo, dolencias de actualidad, como las anginas y la bronquitis. ¡A ver qué pasa! se decía restregándose las manos de gusto el buen ciudadano habituado a ver los toros desde la barrera, y que ahora no pierde campeonato de fútbol ni deja de gritar en los estadios como un energúmeno por unos o por otros equipos. La salsa de estos deportes, como de aquella fiesta, es la competencia.

¿Qué va a pasar aquí el día 14? Razonablemente, nada. No debía pasar nada. Los unos, a oír sermones, a visitar iglesias, a rezar estaciones, a lucir mantillas y flores y a piropear a las muchachas; los otros, a flamear banderas, a tocar, cantar o tararear el himno de Riego, la Marsellesa o la Internacional; a pasear, a divertirse en el teatro, a vitorear la República. De celebrarse las dos conmemoraciones, la de la muerte del que había de resucitar al tercer día y la del nacimiento de la República, dejar a unos y a otros fieles en libertad de expansionarse es lo más sensato; pero es también lo más peligroso donde la tolerancia se practica mal y la libertad

CURIOSIDADES

El estudio en los Estudios

Los chicos de la pantalla son excelentes estudiantes. Y, por lo general, sobresalen en aritmética. Por razón de su trabajo es tarea fácil enseñarles la gramática; y a menudo hacen a la profesora observaciones astutas sobre geografía. Tales son los interesantes datos adquiridos por una maestra de los diminutos actores, Pearl Long, una de las ocho profesoras de Los Angeles asignadas a los estudios para la instrucción de los pequeños que trabajan en el cine. La labor de Miss Long es completamente diferente a la rutina de las escuelas. Un día da clase, a Tad Alexander, en un escenario de Hollywood y al siguiente día se encuentra con veinte chiquillos en una estación de ferrocarril en el Cairo. «Los chicos de la pantalla son extremadamente ambiciosos», dice Miss Long. «Los triunfos que obtienen ante la cámara parecen estimularlos a estudiar con ahínco. Se interesan en las distintas clases, porque no todos han de seguir en el cine. Tenemos el caso de Wesley Barry, que es en la actualidad un músico célebre. «Algunos son notablemente aplicados en aritmética, pudiendo citarse a Tad Alexander y Jackie Cooper como ejemplos incontestables. «La geografía es otra asignatura en que suelen calzar muchos puntos. Esto es lógico después de todo, debido a su trabajo en películas que se desarrollan en variadas localidades. Conozco un chiquitín que ha perfeccionado a un indio, un tahitiano, y recientemente, a un árabe. Naturalmente, ese chico sabe más acerca de aquellos países que la mayor parte de los estudiantes de su edad. «Por supuesto que aprovechamos todos los escenarios que hay en los estudios para realizar mejor nuestras funciones. Durante la clase de lectura, en un escenario construido para producir el carnaval italiano, expliqué

algunos capitulos de la historia de Italia. Un argumento de ambiente chino me vino como anillo al dedo para ciertas explicaciones, teniendo la suerte, además, de contar con la ayuda de un hábil chino que corroboraba la autenticidad de los detalles. La estación del ferrocarril en el Cairo sirvió para estudiar las distintas razas y personalidades, ya que en Egipto, encrucijada del mundo, se reúnen hombres y mujeres de centenares de países, profesiones y oficios. «Muchos jóvenes, por supuesto, continúan en la pantalla. Madge Evans, hace todavía pocos años estrella infantil, es en la actualidad una excelente dama joven. Loretta Young y Sally O'Neill, que trabajarán también cuando niñas, son hoy día admirables actrices. Lo mismo sucede con Mary Jane Irving, una de las más lindas discípulas que he tenido. De los hermanos Murphy, Maurice pertenece todavía a la profesión artística; Jack, es estudiante de derecho. «Desde luego, hay que luchar con el inconveniente de las cosas que pasan en el escenario, para evitar que los chicos se distraigan. Cuando algún discípulo no sabe bien la lección, utilizamos al director como «coco», diciéndole: — Johnnie, ¿quieres que diga al director la mala memoria que tienes? — Naturalmente, Johnnie no quiere, pues eso es el pecado cardinal que cualquier artista. Esta amonestación es suficiente para que la próxima vez no olvide una sola palabra. «Algunos astros infantiles tienen maestros particulares que les dan clase en casa. Jackie Cooper y Dickie Moore figuran en ese grupo. Cooper, particularmente, parece tener extraordinaria comprensión para las cosas científicas. Su memoria es algo asombroso. Creo que ninguna estrella aprende sus frases con tanta facilidad como Jackie. «Esos chicos forman un grupo de jóvenes inteligentes y estudiosos; y la enseñanza sería una verdadera delicia si todos los muchachos pusieran tanto empeño en aprender», concluye Miss Long.

A. MARLENTE

Hollywood.

De la depresión económica mundial

Causas de la crisis comercial

La memoria anual que publica la Sociedad de Armadores de buques de Liverpool contiene extremos muy interesantes acerca de las causas de la depresión económica mundial naval. Dice la Memoria que una gran cantidad de tonelaje ha permanecido amarrado en puertos forzados y que muchos de los barcos que se hicieron a la mar no consiguieron cubrir sus gastos a causa de la escasez de mercancías transportadas. Cerca de 3.500.000 de toneladas, o sea el 18 por 100 de los buques ingleses permanecieron amarrados, y se estima que 15.000.000 de toneladas de mercancías de la marina mundial permanecieron también en igual situación. Y hay que tener en cuenta, que el resto de la marina mercante que continuó trabajando lo hizo ocupando solo la mitad del espacio de los buques en el transporte de mercancías, a causa del exceso enorme de tonelaje disponible en todo el mundo.

El comercio, según estas cifras, continúa disminuyendo en valor y en volumen en proporciones enormes. En valor, el comercio marítimo ha disminuido en un 34 por 100 y en volumen en un 12 por 100 comparativamente a los años 1932 y 1931. Las consecuencias de esto están a la vista: miseria y empobrecimiento, aumento del paro obrero, complicación en los cambios y ruina de los Estados y de los particulares. Los precios de muchas materias están descendiendo a un extremo en que producirán la bancarrota y el colapso.

Respecto a las causas de la depresión mundial, se llevan en la Memoria a que venimos aludiendo, que es criterio generalmente admitido que uno de los factores más importantes de aquella consiste en las deudas de guerra, las cuales hacen que se prolongue la paradójica situación de que mientras consumidores, compradores, productores y vendedores atraviesan por una terrible crisis, aumenta sin embargo la población del mundo. Aumenta la profligada naturaleza y los medios de producción y transporte; pero no aumenta en iguales proporciones el consumo. Todo ello es debido a la insistencia de las naciones deudoras en el pago de las deudas de guerra en oro y a la negativa de que se paguen en géneros ni servicios. Al propio tiempo, esto da lugar a la creación de una extensa y organizada red de barreras aduaneras y de tarifas en todo el mundo, que hacen prácticamente imposible el comercio de las primeras materias. He aquí como el problema de las deudas de guerra ha dado al traste con la maquinaria financiera y el delicado complejo de la organización económica del mundo que de ella depende.

UNA CENSURA INJUSTA

Ante las elecciones municipales

Los que siempre están alerta para lanzar el latigazo de la censura contra los actos del Gobierno, —surque a este le acompañe el asenso general y cede solo una exigua minoría bien conocida ya por el país para hacer el coro a los que tienen en la protesta su única acción— dicen ahora, hablando de las elecciones convocadas para el día 23 que el Gobierno las convoca en coto escogido y cerrado, como dando a entender ya que será el triunfo de los candidatos de la política representada por los ministros que forman el Gobierno. Y dicen, que es coto escogido y escogido, cuando se tiene en la mano la Ley de Defensa de la República, como instrumento de coacción. Dicen que disponer de la vigencia de esa Ley es como privar al ciudadano de sus derechos de propaganda.

Nada más lejos de la realidad. Ningún ciudadano español está privado de garantías constitucionales, solo por el hecho del vigor de la Ley de Defensa, mientras no se levante en armas contra la República. La Constitución rige desde que se promulgó, a pesar de esa Ley que suple la falta de la de Orden público; ley aquella tan constitucional, que forma parte de la Constitución misma y que no la desvirtúa, porque es tan compatible con ella como los artículos de su texto que facultan al Gobierno para suspender las garantías constitucionales. No hay Constitución en el mundo que no esté amparada para su defensa por una ley de circunstancias extraordinarias que cubra los riesgos de los abusos de libertad.

Ser democrata, ser liberal o republicano, no quiere decir ser cándido y confiado, ni establece la obligación de que se haya de permanecer indefenso contra los ataques a la democracia, a la libertad y a la República. Es preciso que acaben por enterarse de esto los que ni oyen, ni ven, ni entienden cuando se habla de ello.

La ley de defensa no afecta absolutamente para nada al ejercicio del derecho de sufragio, ni a la propaganda electoral, ni siquiera a los delitos electorales. Los que esa ley sancionan son de otra índole. Es, pues, una ley que estaba a los revolucionarios a los que van contra el régimen por medio de la violencia; pero no a los que luchan sin salirse de la legalidad.

«Pueden los monárquicos votar y procurarse votos?» Sí. De no ser que se los procuran comprándolos o por medio de coacciones, que tienen figura de delito en la ley común. «Pueden los monárquicos defender su política y hacer la apología del régimen que mejor les parece?» Si la propaganda tiene por finalidad recomendar las candidaturas proclamadas para que los electores las voten, es indudable que pueden hacerlo; pero si la propaganda persigue otros fines menos lícitos; si es una inducción a la violencia para restaurar lo que cayó por no levantarse, es también indudable que no se lo consentirán.

Para el ejercicio del sufragio, toda clase de libertades y de tolerancias hasta de licencias. Para la violencia, ninguna libertad, porque no hay derecho a la violencia.

Claro que no escribimos para convencer a los que de sobre lo están, aunque lo disimulan cuanto pueden. Escribimos para contribuir en lo que podamos a que no extravíen la opinión con falaces argucias.

Un concurso

Premio de 5.000 pesetas para artículos periodísticos

La Asociación de Ingenieros de Montes ha abierto un concurso para premiar con 5.000 pesetas el mejor trabajo periodístico que en lo que resta del presente año se inserte en cualquiera publicación española sobre asunto relativo a la cuestión forestal, a los beneficios que el arbolado reporta y a la conveniencia de protegerlo y propagarlo en España.

Esos artículos pueden publicarse con firma o con seudónimo, y en este último caso, el nombre del autor se enviará bajo sobre con el seudónimo escrito fuera. De cada artículo que opte al concurso se remitirán dos ejemplares a la Asociación de Ingenieros de Montes, Madrid, Marqués de Valdeiglesias, núm. 1 y habrá de consignarse en el sobre: «Para el concurso periodístico forestal.»

El Jurado estará constituido por la Junta directiva de la Asociación de Ingenieros de Montes y dos representantes que designe la Asociación de la Prensa de Madrid.

«La República española ha provocado la admiración de todos los hombres libres»

Ha llegado a España el senador argentino doctor don Antonio Palacios, catedrático de Derecho de la Universidad de Buenos Aires, abogado, destacadísimo valor en la política y en la intelectualidad de Hispanoamérica, gran amigo de España, cuyas vicisitudes siguió anhelosamente, estando siempre pronto a la ayuda que fuera menester.

Al llegar a España y en los múltiples actos a que hubo de asistir en Barcelona, tuvo ocasión de expresar su concepto de la España actual. El señor Palacios no ha recitado sus elogios y sus esperanzas de resurgimiento de la «madre España», y de ella dice alabanzas que como españolas y como republicanas nos enorgullecen. De algunas de estas declaraciones entresacamos unos párrafos que parecen ser los que más concretamente condensan su pensamiento.

«He tenido ocasión, durante los breves días que estoy en España, — dice el doctor Palacios — de conversar con

MOMENTOS DE PARIS

El fracaso de la S. de N.

Cuando la Sociedad de Naciones, haciendo suyo el dictamen del Comité de los Diez y Nueve, sentenció que en el pleito de la Manchuria es la China quien tiene razón, se reprodujo entre quienes siguen los problemas internacionales un profundo movimiento de curiosidad. Esta resolución planteaba un problema definitivo. Y más aún había cuenta que hubo de adoptarse unánimemente.

Los términos precisos son estos: El Japón afirma que la Manchuria es un territorio que tiene derecho a regirse por sí mismo. Es decir, a su total independencia. La China cree, por el contrario, que se trata de una desmembración de su propio país. Es decir, niega a la Manchuria todo derecho a la independencia.

Ante este estado de cosas se constituyó en el seno de la Sociedad de Naciones el Comité de los Diez y Nueve para dar forma a un dictamen. Este Comité luego de muchas deliberaciones que suponemos realizadas, con una rigurosa seriedad, hubo de decidir que es China quien tiene razón. El dictamen según lo previsto, se sometió al pleno de la Sociedad de Naciones. Y lo hacen suyo los representantes de todas las congregadas allí. Solo hay dos excepciones: Vota en contra el Japón, que no se puede contar el negocio de que se trata. Y se

abstiene Siam. Pero como según determinan los reglamentos de la Sociedad de Naciones, a la abstención en una votación se la considera ausente, he aquí que de derecho la Asamblea se pronuncia en favor del dictamen, por unanimidad absoluta.

Nadie ignora lo sucedido después. Los representantes del Japón se marchan de Ginebra, y en la Manchuria siguen luchando los dos ejércitos que ya luchaban mientras los diplomáticos discutían.

Esto es lo absurdo y esto es lo incomprensible. La guerra que dió principio antes de que la Sociedad de Naciones se pronunciara en favor del derecho de los chinos, siguió después. Es decir, que la intervención de la diplomacia, constituida en organismo regulador, ha sido terminante, e ineficaz. Y esto ocurre tratándose de un pleito entre dos Naciones que al ingresar en el grupo de Ginebra aceptaron compromisos y responsabilidades que tienen por objeto único la solución diplomática de este linaje de conflictos. Por otra parte, existen previsiones reglamentarias que determinan que normas hay que seguir en estos casos. Y a pesar de todo ello, la guerra continúa y continuará hasta la más corriente de las capitulaciones, y ni el Japón ha sufrido sanción alguna, ni la Sociedad de Naciones parece decidida aún a adoptar alguna. Bien es cierto por otra parte que aunque lo decidiera no habría si no un modo de poner por obra esta decisión. Recurrir a un procedimiento bélico. O el boicotaje a las armas.

El fracaso de la organización de la paz es pues evidente. En resolución, a Sociedad de Naciones no podrá producir otros resultados. Se trata de un grupo sin más órbita que la política. Y los problemas políticos ya no existen. En la realidad contemporánea todo se reduce a una cuestión económica o a una cuestión social. Ambas caen fatalmente del otro lado de la Sociedad de Naciones. Lo que ocurre con esto es que ha envejecido definitivamente antes de servir de instrumento de ninguna realización. Fué inoportuno desde su nacimiento. Porque quiso constituir realmente un Estado nuevo con las aportaciones de lo que se tambalea en todos los Estados por terminantemente viejo.

Lo absurdo es que después de lo ocurrido subsista aún la Sociedad de Naciones. Ante un fracaso tan evidente es difícil explicarse sobre que razones se puede reafirmar su vida. Si un organismo tan complicado y tan costoso no sirve para aludir una guerra que puede conducir al mundo a un nuevo desequilibrio ¿para qué sirve?

El fracaso tácito de la Conferencia del Desarme y el fracaso expreso de la Sociedad de Naciones, desvanecen todas las esperanzas que pudieramos tener en cuanto a la organización de la Paz. La hoguera ya encendida en Asia nos predice el peligro que se cierne sobre Europa. En realidad, este peligro no dejó nunca de existir. La Sociedad de Naciones no ha pasado de ser una quimera. Los hombres amarillos han hecho despertar de su sueño a los optimistas. Por fortuna, entre el encarnizamiento de los dictadores y la guerra se interpondrá la Revolución, en la que ha de dar principio otra Edad de la Historia.

CEFERINO R. AVECILLA
Paris, 1933.

ESPAÑA FUERA DE ESPAÑA

muchas personas de distinta ideología y lo que de cada uno oí, me permitió confirmar la opinión que ya tenía formada de que el genio ibérico despierta. Se advierte en todos los españoles una preocupación y una inquietud por los problemas comunes, que ya no podrá extinguirse, y eso es únicamente lo que España necesita. Una atención vigilante y un íntimo fervor para poner en acción las inmensas energías que atesora, porque el problema que hoy se debate entre los pueblos con violentos caracteres y asigna contornos trágicos al porvenir es en gran parte un problema ético. Si no podemos hallar la fórmula solidaria que se sobreponga a todos los antagonismos, estallará el conflicto latente, y nadie puede prever la magnitud de sus consecuencias; pero es fácil predecir que Europa quedaría destruida y quizá invadida por nuevos bárbaros. La posible salvación de esta crisis decisiva reside, pues, casi exclusivamente en los valores morales, y es la fuerza de España, la cualidad esencialmente suya, que deberá poner en vigencia. Tal es la razón de ser y la misión de la República, cuya solidez reputo inconvertible. La República española ha provocado la admiración de todos los hombres libres por el volumen de la obra que lleva realizada, a pesar de las dificultades que ha necesitado superar. Claro está que no es posible percibir de inmediato sus efectos, principalmente en el orden económico debido sobre todo a la crisis que sufre el sistema capitalista de todos los países pero aún así España es una de las na-

ciones que mejor soporta las perturbaciones de la economía mundial. Lo que a mí entender, requiere la República es la colaboración activa de todas las fuerzas vivas del país, sobre todo de los trabajadores. Deben tener presente las derechas que actualmente se cierne un peligro inminente sobre Europa, y que si España no se mantiene unificada y alerta, podrá ser arrrollada en esa vorágine. Han de pensar los obreros que sus intereses e ideales no podrán estar garantizados sino en la democracia social y España puede ser hoy el baluarte europeo donde se inicie un nuevo ciclo democrático. La tarea más urgente e imperiosa que tenemos en la actualidad los pueblos de Hispanoamérica es la coordinación constructiva de nuestras actividades en sus diversos aspectos, y esto solo puede realizarse dentro de la democracia. Es enorme la responsabilidad que gravita sobre la República, y por lo tanto, sobre sus hombres dirigentes, pero tienen éstos la ventaja de encontrarse revestidos de una gran fuerza moral. Si hay quien discuta la lucidez de sus aciertos, nadie duda, en cambio de su honestidad y de su entereza. Por lo demás, es sabido que la República tiene a su servicio a los mejores hombres de España. Son ejemplares la altura y la dignidad con que el señor Alcalá Zamora encarna sus funciones de símbolo y concreción de la República y la gallardía con que el señor Azafia va trazando esa línea creadora, en que la razón se cambia en fuerza para transformarse en hechos.»

Firmas de EL LUCHADOR

Hoy como ayer.—Injusticia tributaria

Por JULIO SENADOR GOMEZ

Sobre España ha pesado siempre la pobreza como una maldición. La pobreza no solo es terrible por la intensidad de los sufrimientos que impone, sino también por la mezquindad de los pensamientos que sugiere. Así ha sido también siempre de inconsciente, de trivial y de confuso el pensamiento colectivo español. La clave del programa regenerador que ofrecen las Cámaras de Comercio representadas en la reunión de Zaragoza, a raíz del desastre colonial, era este solo concepto: «Economía»; sin advertir que lo esencial era el cambio de sistema tributario y sin echar de ver que las naciones no se regeneran ahorrando céntimos sino gastando millones con tal de saber gastarles porque no es lo mismo sembrar trigo que arrojarlo entre peñas, ni la Sociedad de Naciones parece decidida aún a adoptar alguna. Bien es cierto por otra parte que aunque lo decidiera no habría si no un modo de poner por obra esta decisión. Recurrir a un procedimiento bélico. O el boicotaje a las armas.

El caso es que tan mal o peor que antes se siguió gobernando y que, en lugar de hacerlo más barato, se comenzó a elevar el presupuesto, hasta llegar en treinta años a los 4.700 millones que ahora pagaremos. Sin contar el importe de los presupuestos provinciales y municipales ni la serie de impuestos clandestinos que, en forma de recargo de los precios, entregamos a los explotadores de los monopolios agrario, hipotecario, bancario, metalúrgico, tabacalero, algodonero, ferrocarrilero y otros de menor cuantía.

No obstante la ineficacia de la reducción de gastos como procedimiento reconstituyente de un país, es innegable que en un barco amenazado de naufragio desaparece momentáneamente la gravedad de todos los problemas interiores ante la urgencia de tapar la vía de agua; y esta era la cuestión más apremiante que se ofrecía al nuevo régimen; o sea, la de ver si la inmensa falange de los desheredados y desocupados podía continuar siendo española por algo menos de dinero.

Apenas se le prestó atención. En febrero del año pasado reprodució el ministro de Hacienda las declaraciones de «no cambiar nada en el vigente sistema tributario.»

La cifra y compendio de todas las bellezas del vigente sistema tributario es el impuesto de Consumos cuyo efecto fiscal y social exponía del modo siguiente don Juan Navarroreverter en un Informe a la Cámara de Comercio de Madrid sobre el problema de las subsistencias: «El Estado recauda por consumos 85 millones y los Ayuntamientos lo mismo o algo más. Yo supongo que sean, en total, 180 millones. Tengo calculado que el pueblo español paga más de 500 millones

por Consumos. ¡Pagamos 500 millones por un tributo del que solo llegan al Estado 85!

También dijo el ministro «que se elevarían ciertas contribuciones, como, en efecto, se hizo.

No se pensó, por lo visto, en que aquí todas las contribuciones recaen sobre el trabajo y el consumo incluso la territorial que va en aumento cuanto más y mejor se trabaja; ni en que el gravamen tributario es la parte principal del costo de la producción; ni en que un recargo del costo acentuaría la crisis industrial por disminución de las ganancias, obligaría a reducir el consumo por encarecimiento de los géneros, agravaría la plaga del paro por la necesidad de los despididos, promovería una nueva valoración de la moneda que es el espejo que refleja el estado de la producción, suscitaría una nueva elevación del costo de la vida por causa de la depreciación monetaria y acrecentaría la inquietud pública por recrudescimiento de la lucha social a consecuencia del aumento de miseria.

Uno de los hombres más extraordinarios del siglo XVII, el fraile Tomás Campanella, fué el primero que, observando las exenciones tributarias de los nobles y los clérigos, echó de ver que todos los impuestos venían finalmente a recaer sobre los pobres por el fenómeno llamado de la repercusión en virtud del cual el primero que paga se reintegra del anticipo cargándosele en el precio de los géneros al adquirente inmediato, y este hace otro tanto con el que lo sigue y así sucesivamente aumentando siempre el recargo en cada transmisión hasta llegar al consumidor desvalido que solo puede vender su energía vital y que es quien efectivamente paga o en trabajo renunciando a descansar o en sangre dejando de comer.

Proponia, por lo tanto, establecer todos los impuestos únicamente sobre la tierra y, en caso de insuficiencia, gravar nada más que los artículos de lujo para dejar libres de carga el trabajo y el consumo de los pobres. Nada de extraño tiene que este principio igualitario y emancipador hallara dificultades para su divulgación en aquellos tiempos de ignorancia universal y de avasallamiento de las muchedumbres.

Lo extraño es que atraídas por el espejismo de inútiles reformas sociales y políticas las muchedumbres actuales, más instruidas y libres, sigan recienstrándose a reconocer cuanta verdad encerraba la célebre inculpa del diputado Malouet a la Asamblea Constituyente:

—¿Qué os proponéis con elevar los hombres a una cumbre para mostrarles el grandioso panorama de sus derechos naturales si al descender para ejercerlos tropezarán, a cada paso, con la barrera de un impuesto? JULIO SENADOR GOMEZ (Prohibida la reproducción.)

Deportivas

España venció a Portugal ayer tarde, en Vigo

Ramonzuelo, en Alicante, se fracturó una pierna

Vigo, (teléfono). — Indudablemente esta ciudad de Vigo es una bella población española con vida propia y con una importancia comercial indudable. Todo sus servicios los tiene organizados con arreglo a esta calidad. Pero, hubiera de haber sido veinte veces más amplia y perfecta de lo que en realidad es para poder satisfacer a la carestía obligada por el vuelo de miles de portugueses que ayer cayeron sobre ella. En todos los sitios en todos los cafés, en todos los hoteles, en todos los espectáculos, o sea en cualquier lugar en que el viajero podía refugiarse el lleno era ayer absoluto. Medio Portugal había caído sobre el bello puerto del cantábrico. Y la ciudad se puso a todo. Se imposibilitó la hospitalidad por haber dado de sí cuanto era posible. Escasaban los alimentos por consunción y fué preciso la orden de que cafés y otros lugares de recreo permaneciesen abiertos durante la noche, para que los venidos a presenciar el noveno España-Portugal tuvieran donde refugiarse.

Había ayer en Vigo buen número de aficionados del resto de Galicia—llegaron muchos de Coruña, Ferrol y otras importantes ciudades gallegas. Vinieron también aficionados de Madrid y otras poblaciones españolas—pero el lleno, el completo, la invasión no corrió a cargo de nacionales. Fué toda producida por hijos de la inmensa República.

EL INTERÉS DESPERTADO POR EL ENCUENTRO EN PORTUGAL

No sabemos a ciencia cierta lo que este partido significaría para Portugal, para la afición futbolística portuguesa, pero indudablemente debió ser mucha, enorme. No tiene de otra forma explicación indudablemente de haber sido tanta. No tiene de otra forma explicación la magnitud de aficionados desplazada para presenciarlo. Los portugueses que han visto mejorar su fútbol de día en día y que en anteriores encuentros contra España han abrigado siempre y continuamente la esperanza de triunfar sobre nuestro once y tener así la confirmación de su clase no lo han conseguido hasta el presente. Cuando mas un empate ha venido a mantener sus ilusiones. Y como su clase indudablemente ha continuado mejorando como ha quedado demostrado en encuentros internacional recientes con otros países cuyo fútbol es suficientemente depurado, no cabe duda que por Portugal, por aquella afición, era esperado este noveno macho entre las selecciones de los dos países ibéricos, como la mejor probabilidad para obtener la categoría de potencia futbolística que nuestro fútbol, por su prolongada y brillante historia puede otorgarle.

No cabe duda pues, que este encuentro, por el lugar en que se celebraba, en ciudad inmediata a la frontera portuguesa y por ello fácil al desplazamiento, era buena ocasión para que los portugueses pudiesen contar a su favor con un factor mas: el público. No creemos equivocarnos que ayer en Vigo había tantos españoles como portugueses. Vinieron estos en trenes especiales—siete u ocho—automóviles, autocars y toda clase de medios de locomoción. Hasta la aviación fué utilizada. Así pues, el team luso, salió ayer a Balaidos convencido de que si el público no era completamente suyo tenía entre el número suficiente de partidarios para que el elemento multitudinista no por completo favorable, no le fuera hostil, aunque bien es sabido que la hostilidad no cabe en las luchas hispano-portuguesas entre los equipos se consideran verdaderamente hermanos. España es el hermano mayor y por eso, ha ganado hasta ahora. No debemos molestarnos porque el desarrollo del fútbol portugués alcance un día tan excelente forma que pueda igualarnos.

Otro síntoma de la importancia que para Portugal tenía este macho, lo tenemos en la diligencia desplegada para el servicio informativo de los portugueses que no habían podido desplazarse a Vigo. Periodistas a centenares acudieron a la ciudad gallega. Montaron líneas telefónicas, organizaron servicios directos y nada les faltó por prevenir. Querían tener el servicio al minuto. E incluso instalaron una comunicación telefónica directa para que la radio de Lisboa estuviese lanzando continuamente su emisión describiendo el desarrollo del partido.

EXITO ECONOMICO

Con este encuentro perfectamente organizado por la Federación Nacional de Fútbol ha conseguido este organismo uno de los mayores éxitos. La recaudación sin llegar al recordado por partidos internacionales—el producido por el Italia-España jugado en Bilbao—fué cuantiosa. Se acercó si no pasó, a las 110.000 pesetas. Pero no solo la Federación hizo el negocio a que se hacía acreedora por la perfecta preparación del macho. Fueron también muchos particulares que al traficar con las entradas se beneficiaron con este encuentro. El exceso de demanda produjo la escasez. Y la escasez originó el abuso. Entradas de cinco pesetas

se cotizaron a cincuenta y los palcos valorados en 125 se negociaron por encima de los cinco billetes. Y análogo proceño supieron obtener los dueños de vehículos encargados de trasladar al campo de juego a los miles de aficionados. Los cuatro kilómetros que separan a la ciudad del hermoso terreno de Balaidos fueron buena escuela para los dueños de taxis, autocars y camionetas.

BELLO ASPECTO DE BALAIIDOS

Las cuatro y media era la hora señalada para el comienzo del noveno España-Portugal. Pero la expectación que había producido se pudo observar en el hermoso terreno de juego vigués desde mucho antes, desde dos horas tal vez con anterioridad, en que el hermoso terreno de juego vigués si no repleto ya, con muy pocas localidades vacías. Se madrugó para asegurar el puesto. Dijérase que lo se confiaba ante la multitud que navidó Vigo en obtener seguridades con el billete numerado.

Los periodistas encontramos en Vigo toda clase de facilidades para el cumplimiento de nuestra misión, lo mismo de parte de los señores García Durán y Cabot que representaban a la Federación Nacional, que de los directivos de las Federaciones Gallega y del Presidente del Ceita don Luis Vicente Sasiain, que de parte de la compañía Telefónica.

Poco antes de las cuatro llegó al terreno de juego el Secretario General de la Presidencia don Rafael Sánchez Guerra, que llevaba la representación de su Excelencia. Tomó asiento en el palco presidencial situándose a sus lados los señores Bieira y García Durán, Presidentes de las Federaciones Española y Portuguesa de Fútbol respectivamente. La presencia del señor Sánchez Guerra fué acordada con el Himno Nacional por las bandas de la Guardia Nacional Republicana y de Portugal y de la Municipal de Vigo encargadas de amenizar el espectáculo.

Próxima ya la hora del comienzo el aspecto de Balaidos era realmente magnífico. Un lleno absoluto en todas sus localidades. Y la nota de color a cargo de bellas muchachas viguesas y lusitanas que ataviadas con los trajes típicos de Galicia y Portugal ocupaban los palcos. También asistían al encuentro las jugadoras de hockey de los equipos Atlántida y Vigo.

También Miss España la preciosa señorita Emilia Doct se encuentra en el terreno de juego y en un lugar preminente, y como sus paisanas viste igualmente el traje típico del país.

PREPARATIVOS

Los jugadores al saltar al terreno de juego han de soportar el ascenso de un verdadero ejército de fotógrafos, compendio de profesionales del periodismo y de amateur, que tratan de registrar sus rostros y actitudes. El primer equipo en pisar Balaidos es el once portugués, cuyos jugadores visten maillot rojo y pantalón azul. Al saltar al terreno dan los hurras de ordenanza y son ovacionados por el público. A los pocos momentos sale el equipo español que viste jersey azul y pantalón del mismo color. Su presencia motiva que suene de nuevo el himno de Riego y los aplausos son mas calurosos que los que smotivó el once portugués. Nuevos hurras.

Los capitanes de los equipos Zamora y Augusto Silva se abrazan y cambian ramos de flores con los colores de los países respectivos. Luego sale el árbitro el gran Langenus, el insignie belga que fué el mejor testigo de la magnífica victoria conseguida por el once representativo español en el Stadium Metropolitano sobre la Selección Inglesa. También hay muchos aplausos para él.

Y antes de que la pelota empiece a rodar hay otra escena emotiva. Saltan a Balaidos un buen plantel de bellas muchachas. Las portuguesas y viguesas que ocupaban los palcos vestidos al estilo de su país, que van hacia los jugadores desplegados en línea ante la Tribuna presidencial. Las muchachas proceden a colocar medallas conmemorativas en los pechos de los futbolistas. Las niñas portuguesas en las camietas de los jugadores hispanos y las bellas gallegas en los fuertes torax de los equipiers lusos. Los futbolistas corresponden a la atención, obsequiando a su vez a las muchachas con bellos ramos de flores.

ALINEACIONES Y ARBITRIO

Son las cuatro y media hora señalada para comienzo del macho y al fin acaban los prolegomenos, Mr. Langenus requiere su silbato y tras saludarse con los capitanes de los equipos y sortear el terreno de juego dispone la formación.

He aquí, como alinean los onces: Selección Española: Zamora; Zabalo, Quinchies; Cilaurren, Solo, Marculeta; Prat, Regueiro, Eleicegui, Larrinaga y Boch.

Selección Portuguesa: Roquette; Carlos Alves; Joao Bello; Alvaro Pereira, Augusto Silva, Cesa de Martos; Luis Xavier; Waldemar, Victor Silva, Aetura Dosousa (Pinga) y Valadas. A última hora el seleccionador portugués ha decidido la sustitución del delantero Paul Jorge por Luis Xavier, que es el que se alineará.

COMIENZA EL ENCUENTRO CON PELIGRO PARA ESPAÑA

Como Portugal ha elegido por favorecerle la suerte habiéndolo hecho en contra del sol, es el once hispano el que pone la pelota en juego. Y no ha hecho mas que iniciarse la contienda cuando nuestros vecinos nos dan el primer susto y están a punto de marcar. Lo motiva un avance rapidísimo de Valadas que ya cerca de sus posesiones de Zamora cede el esférico a su compañero de ala el voluntarioso interior a quien los aficionados lusos apodan De Pinga. Este buen artillero suelta sobre la marcha un cañonazo fuerte aunque con poca intención que devuelve sin dificultad Zamora.

Pero la situación no se despeja y durante un rato los portugueses se mantienen ante la puerta española y el ánimo del público está algo intranquilo porque el peligro se ve cerrarse sobre la portería que defiende el primer futbolista español. Al fin, el ambiente se despeja al desgraciarse por salir fuera un tiro de Valadas.

REACCION ESPAÑOLA CON EXITO PARA CILAUUREN

Sacado el balón por Zamora va a poder de los medios españoles y se origina el primer avance de nuestro equipo. Corre a cargo del veloz Boch, y resulta de sumo peligro para la portería portuguesa. Los defensas lusos han de emplearse a fondo para despejar la situación. Con esta jugada puede decirse que se inicia la reacción española, y todo el conjunto ataca con buena cohesión al bando enemigo. A pesar de ello no es por Prat por donde llueven los acosos contra Portugal. Y por el contrario es Boch el transportador de peligros. Un nuevo centro suyo origina un saque de esquina contra Portugal. Y por el contrario es Boch el transportador de peligros. Un nuevo centro suyo origina, el primero de la tarde. Lo saca el español y Eleicegui se encarga de rematarlo. Mas no tiene fortuna en la operación. No acaba la gina un saque de esquina contra Portugal aquí y hay un nuevo centro de Boch que esta vez si acierta a rematar el irrundera Eleicegui recoge el balón con la cabeza y lo envía hacia el marco de Roquette. Pero no pasa nada.

Nuestro once tira un fault contra el equipo luso que se encarga desalvar Roquette. A poco el meta portugués hace una excelente parada a un cañonazo bien dirigido de Luisito Regueiro.

DOMINIO ESPAÑOL

Como puede verse por las últimas jugadas reseñadas en estos primeros minutos de juego, cuando hace unos diez que el partido ha comenzado, la presión corresponde al equipo español. A pesar de que nuestra cohesión resulta mas manifiesta y nuestro juego es más práctico por ser mejor notamos mayor entusiasmo en las huestes lusitanas que en las nuestras. Los portugueses sustituyen con enorme coraje lo que pueda separarlos de los nuestros en técnica. Mas por ahora el tesón les va dando poco resultado y la ciencia impera. Hay una reacción ligera de los lusos que consiguen llevar la pelota a nuestros dominios. Dura poco. Enseguida se registra una escapara de Prat que se hace con el balón y buria a varios confarrios para servir a Regueiro cerca de la portería de Roquette. El interior madrídista se la entregue con excelente

factura a su paisano Eleicegui y España está a puto de marcar por el otro de este. ¿Por qué no ha sido go tan magnífico cañonazo? Solo se nos ocurre una respuesta: Por casualidad.

REGUEIRO SE LUCE EN EL ACOSO

Continúa el asedio de la portería portuguesa y es Luisito Regueiro el jugador hispano que mas se distingue en esta labor. En una jugada personal llega solo hasta la misma portería portuguesa. Allí, Joao Bello consigue despojarle, mas a renglón seguido se ven de nuevo inquietados los portugueses. Un ataque de los azules por la derecha origina un segundo corner que saca Prat y no tiene consecuencias. A este saque de esquina siguen otras situaciones de verdadero acoso para la portería portuguesa. Su defensor Roque se ve asediado continuamente. Continuamente también, ha de intervenir para rechazar los balones que le envían los delanteros españoles. Al fin respira un poco al despejarse la pelota de su terreno hacia los dominios españoles conducida por Waldemar. El cañonazo de este tiene consecuencias cómicas. El balón fuertemente lanzado va a estrellarse contra uno de los fotógrafos que rodean la portería española y le hace venir a tierra.

LOS BUENOS Y LOS MALOS

Con ocasión de la internada del interior derecha portugués tenemos ocasión de irnos formando idea de quienes responden y quienes no en el equipo español. Y vemos que Zabalo equilibra en nuestra defensa. En cambio destaca energicamente en el puesto Cilaurren que se muestra espléndido de forma colocación y velocidad. Y también destaca Regueiro el hombre más científico sobre el terreno, los extremos Prat y Boch, por sus carreras veloces y sus peligrosas voladas, y Eleicegui que en lo que va de juego hasta ahora se ha hecho presente sobre el terreno por sus pelentes entradas a las defensas y a portero contrario, por sus valientes acometidas que nos recuerdan fielmente las análogas del gran Patrio.

POR REMITIR EL ACOSO ESPAÑOL, DECAE EL JUEGO

Ahora la velocidad ha disminuido. El once español ha aflojado un poco en su coraje y cesa por unos momentos la inquietud en la portería portuguesa.

Sus compatriotas consiguen llevar el juego hacia el terreno Español y que Zamora tenga algunas intervenciones.

EL PRIMER GOL ESPAÑOL

Pero este aflojamiento es completamente momentáneo y como de descanso y preparación para el primer gol que incuba nuestra artillería. Los españoles han dado unos dos minutos escasos de descanso a sus rivales y ahora, cuando van veinte minutos de juego se lanzan de nuevo al ataque. La tregua ha sido útil porque ahora el coraje aparece reforzado. Y no ha pasado un minuto de este nuevo acoso cuando se produce el primer gol español a cargo de Larrinaga. El tanto pudo llegar antes, pues Regueiro hizo un excelente pase a Prat y este lanza un soberbio tiro de enorme potencia digno de ser gol, como hubiera ocurrido de no haber surgido Eleicegui que metió la cabeza para desviarla hacia Roquette en vez de darle nuevo impulso. La pelota fué rechazada por el larguero y volvió al terreno de juego y ahora fué cuando surgió el santanderino que haciéndose con ella la incrustó en la red de fuerte tiro y desde muy cerca. La complicada y vistosa jugada fué premiada con una ovación general y Larrinaga recibió la felicitación de sus compañeros.

UN PORTUGUES LESIONADO

Portugal tiene la desgracia de que se le lesione ahora un buen elemento. El delantero Xavier que había sustituido a Raul Jorge y en el que el seleccionador tenía grandes esperanzas. Este hombre ha de salir por fin al terreno de juego en lugar de Xavier.

RECUPERACION DE ZABALO

La lucha está ahora más igualada y los lusos tienen ocasión de visitarnos con más frecuencia. Por ello interviene más frecuentemente la defensa española y puede verse que Zabalo se va recuperando. El encuentro ahora resulta poco interesante, porque los españoles han vuelto a remitir en sus acometidas y los portugueses por lo visto considerando inferiores hacen poco esfuerzo para zafarse del dominio. Apesar de ello la pelota continúa estando preferentemente en los terrenos de Roquet, y Eleicegui continúa demostrando que ha sido bien seleccionado y sigue aprovechando y utiliza para chutar cuantas ocasiones se le presentan. Faltan unos cinco minutos para que acabe el primer tiempo.

Un golpe franco originado por mano de nuestro medio derecha se encarga de tirar el portugués Valadas. Despejada la pelota por Quinchies la recoge desde muy lejos Augusto Silva y cast sin pararla lanza un tiro enormemente fuerte que Zamora intercepta, pero por la difícil posición en que tropieza la pelota se ve obligado a despejarla a corner.

POR LESIONARSE LARRINAGA LO SUSTITUYE POLO

Acosan voluntariosos ahora los portugueses y Zamora ha de volver a intervenir para colocar otro tiro de lejos de Augusto Silva. Cuando el árbitro va a tocar el fin del primer tiempo resulta lesionado nuestro interior izquierda Larrinaga que es sustituido por Polo. Termina enseguida la primera parte sacando el marcador el siguiente resultado: España uno — Portugal cero.

SEGUNDO TIEMPO VARIACIONES EN EL EQUIPO ESPAÑOL

Al salir para el segundo tiempo en el equipo español se introducen algunas variaciones. Polo ocupa el extremo izquierdo y el que hasta ahora ha venido cubriendo Boch pasa al interior. España juega ahora en contra del sol.

Los primeros en lanzarse al ataque son los portugueses y en consecuencia nuestro portero ha de intervenir antes que el portugués. Un centro de Gualden obliga a Zamora a realizar una parada. A poco un tiro excelente de Pingas pasa rozando nuestro larguero. Para detener esta pelota Zamora se tiró al suelo, pero el balón iba por alto, muy por alto, boca arriba se llama a esto. Hay un nuevo fault de Marculeta con peligro para nuestra portería.

POLO ACABA CON NUESTRA DESGANA

Pero al fin la apatía del once español acaba por tranquilidad del público español que presencia la lucha. Y los espectadores vigueses que tenían su afán puesto en que Polo sustituyese en esta contienda tienen la satisfacción de ver que es por él por quien el equipo español empieza a cobrar ánimos otra vez. El galleguillos se hace con la pelota pone en su línea y la centra después desde cerca a una jugada no encuentra rematado; pero el peligro para la portería portuguesa iniciado con aquella jugada se vuelve a hacer constante. Después de aquel centro y casi inmediatamente ha otro muy bueno de Prat, y así llegan hasta los once minutos de juego en que se produce.

EL SEGUNDO GOL ESPAÑOL

Nuestro interior derecha Regueiro se hace con la pelota en el centro de terreno, y levándola pegada al tobillo avanza con ella desahuciándose con facilidad y buen dribling de varios enemigos que le salen al paso. Así, se libra de Joao Bello. Y al fin puede centrar. Roquette rápido intenta ganar la acción arrojándose al suelo por la pelota. La conquista, pero acusado la suelta luego y Eleicegui la recoge y la incrusta de nuevo en la red.

VAN QUINCE MINUTOS DE JUEGO. CONTINUA NUESTRO ACOSO QUE SE TRADUCE EN OTRO TANTO

El once azul sigue atacando con coraje y buen estilo. Su dominio se va intensificando poco a poco. Los portugueses realizan escasos avances. En uno de estos el señor Langenus señala un justísimo fuera de juego a Valadas. Y a los 20 minutos España marca su tercer gol que es el último de la tarde y el que afianza netamente la victoria española y de muestra que todavía sigue existiendo diferencias entre el fútbol nacional y el de los no portugueses. Re quite recibe una pelota de sus medios.

EL SEGUNDO CORNER PORTUGUES

Con el tanto se desborda la alegría, en el once racional, el coraje de los seguros y del triunfo disminuye, y los portugueses pueden atacar con mayor facilidad. Marculeta cede un saque de esquina que lanza Gualden sin consecuencias. En estos momentos de reacción portuguesa se hace notar el buen juego del medio centro portugués. Acosan los lusos a Zamora interviene para detener un tiro flojo de Gualdemar.

Vuelven los nuestros a la carga y hacemos otro saque de esquina contra Portugal por medio de Prat. Roquette detiene la pelota. No obstante antes de que la lucha ahora anodine termine hemos de señalar varias jugadas a cargo de ambos bandos. Zamora ha de intervenir para detener sin dificultad un punterazo que le envía el interior izquierda portugués. En un nuevo acoso de los españoles Roquette se ve obligado a ceder corner que se saca sin consecuencias, y luego en la reacción portuguesa consiguen llegar hasta cerca de Zamora y es Marculeta ahora el que cede totalmente otro saque de esquina. Tirado Zamora despeja de puño y a poco acaba el encuentro con la victoria de España por tres goles a cero.

Secretarios, don José Massa Robredoy y don José María Lucas Parra.

El Comité Sindical está formado por los siguientes señores:

Por la zona: propietario don Ramón Carrido Domingo; suplente, don José Gomariz Fernández; por la 2.ª zona, propietario, don Daniel Ayala Guillén; suplente don Joaquín Yelo Gómez de Valenino; por la 3.ª zona, propietario don Tomás de Arderius Sánchez-Fortín; suplente don Andrés Cánovas Gil; por la 4.ª zona, propietario, don José Asensio Illán; suplente, don Francisco Flores Guillardón; por la 5.ª zona, propietario don Antonio Pérez Torreblanca; suplente, don José Lucas Ibáñez; por la 6.ª zona, propietario don Antonio Girona Oriño; suplente, don Jesús Ros Fili; por la 7.ª zona, propietario, don José M.ª Serra Alonso del Real; suplente, don Tomás Alonso Blasos.

Los goles

Primero marcaron los blancos (el Hércules salió con camiseta blanca) por mediación de Gámez pero el árbitro anuló el gol. Después el Alavés consiguió su goal al escaparse a Jover el balón después de parado, rebotando Irureta y el Hércules empató al rematar Suárez de cabeza un balón que un defensa sacó, pero el árbitro concedió goal por hallarse el defensor dentro de la portería. El Hércules alineó: Jover; Torregrasa, Maciá II; Salvador, Gámez, L. Peña; Ramón, Lucas, Suárez, Aracil y Maciá I.

Comisión legislativa

Por la 1.ª zona: propietario, don Luis A. Mond Guillén; suplente, don Antoni Alario Girona. Por la 2.ª zona: propietario, don Pedro Pinar Múltedo, suplente, don Miguel Martínez Casco-Mita. Por la 3.ª zona: propietario, don Tomás de A. Arderius y Sánchez-Fortín, suplente, don Luis M.ª Arancibia Benitez, por la 4.ª zona: propietario, don Agustín F. Serrano Guixé, suplente, don Angel Guirao Almansa. Por la 5.ª zona: propietario, don José María Lucas Parra, suplente, don José Franco Rufete. Por la 6.ª zona: propietario, don Mariano Girón a Oriño, suplente, don Eduardo Trives García. Por la 7.ª zona: propietario, don Juan Llorca Pilet, suplente, don Esteban Capdepón Pastor.

Comisión de presupuestos

Para la 1.ª Zona: propietario, don Andrés Brugarolas Aguilera, suplente; don José María Pérez Ruiz. Por la 2.ª Zona: propietario, don Ramón Jara López de Ramón, suplente, don Luis Brugarolas Pérez. Por la 3.ª Zona: propietario, don Francisco Méndez Sánchez, suplente, don Francisco Martínez Barnés. Por la 4.ª zona: propietario, don Agustín Virgili Quintanilla, suplente, don Pedro Tovar Sánchez. Por la 5.ª zona: propietario, don Francisco Miralles Rives, suplente don Francisco Franco Beld. Por la 6.ª zona: propietario, don José María Navarro Pujat, suplente don Luis Giménez Ros. Por la 7.ª zona: propietario, don Joaquín Salvador Rabaza, suplente, don José Pastor Maciá.

El Consejo de Regantes de la Cuenca del Segura

Definitivamente constituido el Consejo Central de Regantes de la Cuenca Hidrográfica del Segura, han resultado designados por votación. Presidente, don José Asensio Illán. Vicepresidente, don Daniel Ayala Guillén.

Del horrible tormento de la tos se librará usted con PASTILLAS CRESPO.

IDEAL
PARA HOY
¿Que vale el dinero?
Sesión de 6.30 en adelante

Pensión URZAY
EN EL MEJOR SITIO DE MADRID
Edificio completamente nuevo a tres fachadas
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
TODOS LOS ADELANTOS MODEPNOS
Gran confort :: Calefacción central :: Ascensor :: Baño :: Agua corriente
Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos
PENSIÓN DESDE 10 PESETAS

CENTRAL CINEMA
Futbol local
Deportivo Alavés, 1
Hércules F. C. 1
Con un empate terminó el partido que fué soso y en el que los visitantes desarrollaron en la mayor parte del encuentro un juego superior al de los locales.
En el Alavés las únicas ocasiones de peligro son obra de sus extremos y de su medio centro los rivales desarrollaron un juego muy vis-

APRENDE IDIOMAS
SAGASTA, 61 SAGASTA, 61
Es la dirección de nuestra escuela-sucursal que acabamos de abrir en Alicante.
Enseñanza del Inglés, Francés Alemán
EXCLUSIVAMENTE POR PROFESORES EXTRANJEROS
Conversación, literatura, correspondencia comercial, gramática, tertulias académicas en estos idiomas. Enseñanza individual y en PEQUEÑOS grupos
LECCIÓN DE ENSAYO GRATIS
EL METODO BERLITZ TIENE REPUTACION MUNDIAL
Informes e inscripciones cada día: 11-1 y 4-9
THE INTERNATIONAL SCHOOLS OF LANGUAGES
España y extranjero